

1. 如果说清末的红学还只是一种开玩笑式的诨号，1921年以后“红学”则确实已成为一种_____的专门之学。由于胡适的提倡，《红楼梦》的考证工作已和中国近代学术的主流——从乾、嘉考据学到“五四”之后的国故整理——汇合了。因此，从学术史的观点来看，“红学”无疑地可以和其他当代的显学如“甲骨学”或“敦煌学”等_____，而毫无愧色。

填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 严格 平分秋色
- B. 严谨 三足鼎立
- C. 严密 等量齐观
- D. 严肃 并驾齐驱

2. 如果我们继续让市场决定命运，让政府在稀缺石油和食品上互相_____，资源将会成为全球经济增长的瓶颈，但如果世界各国在研究、开发以及传播节能技术和可再生能源上进行_____，快速的经济增长就有可能成为现实。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 争夺 支持
- B. 制约 分工
- C. 竞争 合作
- D. 抵制 改革

3. 如今每年出版的长篇小说已经超过千部，但与这种发展相_____的还有人们“力作乏陈”的呼喊声。在我看来，中国文学目前的整体发展缺乏一种_____性，对诺贝尔奖的看重，可能缘于一种在茫然中寻找航向的期待。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 矛盾 独立
- B. 始终 超越
- C. 冲突 规划
- D. 伴随 方向

4. 作为一个公司领导，不需要、也不可能事必躬亲，但一定要_____，能够在注重

细节当中比他人观察得更细致、_____，在某一细节的操作上做出榜样，并形成_____，使每个员工都不敢马虎，无法_____。只有这样，企业的工作才能真正做细。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 明察秋毫 周密 威慑力 搪塞
- B. 明辨是非 周详 使命感 推脱
- C. 抓大放小 透彻 好习惯 塞责
- D. 高瞻远瞩 入微 内聚力 敷衍

5. 不可否认，_____的阻隔，是阻碍情感交流的一个重要原因。但无论是语音聊天，还是视频通讯，其_____便是不断缩短空间的距离。我们或许无法做到“父母在，不远游”，但至少可以多跟家人分享一下自己的喜怒哀乐，让父母在亲情的喃语中得到心灵的慰藉。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 时空 意义
- B. 地域 初衷
- C. 环境 作用
- D. 信息 目的

6. 文物是历史留下的印记，是过去写给今天和未来的“书信”，也是人类存在于历史中的_____。历史文化古迹损毁的后果是任何人都担不起的，每一次随意破坏文物的行为，都应被视作对文明传承的挑衅。因为，那些留在历史中的足迹都是_____的，没有备份，也没有重来的可能。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 见证 唯一
- B. 记录 珍贵
- C. 痕迹 脆弱
- D. 标志 模糊

7. 知识产权教育是国家知识产权战略的基点，高校和大学生是国家知识产权战略的重

要参与者和实践者，知识产权素质应该是大学生必备的素质。他们或许_____改变社会整体知识产权意识淡薄的问题，但可以先改变自己，_____，给社会树立尊重知识产权的_____。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 无力 洁身自好 典范
- B. 无法 标新立异 形象
- C. 无意 洗心革面 标兵
- D. 无心 严于律己 楷模

8. 干细胞是具有自我更新和多向分化潜能的原始细胞群体，是形成各种组织器官的起源细胞。当机体成熟体细胞因衰老或受伤死亡，干细胞随时生产他们的替代品来维持各种的细胞更新和组织修复。可惜的是，随着年龄的增长，人体中的干细胞族群增殖和分化的能力会严重减弱。从这个角度看，通过某种方式干预和恢复干细胞的活力就有望修复组织功能，达到延缓衰老的效果。

这段文字意在说明：

- A. 人类实现青春不老的美丽夙愿依赖于干细胞技术的应用
- B. 恢复活力的干细胞能替换各种因衰老或受伤而死亡的细胞
- C. 干细胞技术将有助于改善人类健康水平、提高生活质量
- D. 人体之所以会老去是因为衰老细胞不能及时被干细胞替代

9. 超细颗粒功能制备机是先以高速气流的猛烈碰撞把颗粒超细粉碎、自动分级后，再加入需要复合的纳米或微米材料进行多种性能的捏合，使颗粒分体达到所需要的功能。使用超细颗粒功能制备机将化学药品超细粉碎后，仍容易团聚结块不易流化，而且药效易挥发。此时加入药品级的表面包覆复合剂，通过高速旋转吸附在药品的超细颗粒表面，既能防止超细颗粒团聚，又能形成一层保护膜以保护药效。

这段文字说明了“超细颗粒功能制备机”：

- A. 承担了药品从原料变成制剂的加工任务
- B. 特点及它在药品粉碎以及制备中的运用
- C. 设计原理及在药品粉碎和制备中的应用
- D. 解决了化学药品粉碎制备中出现的问题

10. 行业收入差异反映了行业壁垒的存在，其给予社会的直接影响就是个人的价值可能是无用的。在市场经济社会，最有价值的本是人才，一个人只要有能力，在不同行业都应该能够得到社会的承认，但是在行业壁垒存在的现实中，个人的价值让位于行业的价值，个人的价值由行业的价值体现，而不是由个人体现，当然此种情况下行业的发展也将受到制约。同时，由于进入行业的机制并不是自由竞争，行业收入差异还将让人们看到公平的缺失和缺位——那些没有能力但有关系进入高收入行业者，他们仅仅因为能够进入而成为了更有价值的人。

这段文字旨在说明：

- A. 行业壁垒的存在体现了用人机制的不公
- B. 个人价值的高低不应该由行业价值来评估
- C. 行业收入差异使人们对个人价值的评判发生扭曲
- D. 行业壁垒使得真正的人才往往被拒之门外

11. 现代信息技术、微电子技术和虚拟技术，把人们的视野扩展到一个全新的领域。人们不仅可以借助计算机技术建立作战实验室，把对历史经验的归纳和对未来的预测融为一体，将计算机自动推理与专家经验指导结合起来，而且能通过合成动态的人工模拟战场，造就逼真的作战环境，为战略理论研究开启新的渠道和广阔空间。许多国家以此为依据，提出新的作战原则和理论，并在此基础上形成了本国的国家安全战略，从而实现了国家安全谋划从经验决策到科学决策的转变。

这段文字意在强调：

- A. 现代科技有助于科学制定国家安全战略
- B. 现代信息技术的发展革新了战争方式
- C. 国家安全谋划正从经验决策向科学决策转变
- D. 作战原则和理论依赖于科学技术的创新和发展

12. 民族的文化传统和历史的文化遗产被大量地记载于历史经典文献中。除了经典文献，还有各种各样的历史文物，作为历史文化的载体被代代相传地保存下来。传统村落就是这样一个历史文化载体，相对于经典文献和文物，它所承载的有关中华民族文化

的历史信息更具鲜活性，是中华民族文明发展史的“实证”。它比文字、文物更能真实地反映中华民族不同地域、不同族群的生产生活方式、道德伦理观念以及民族习俗风情。因此，我们有充分的理由重视传统村落，保护传统村落。

这段文字意在强调：

- A. 应采取多种方式和途径传承、保护民族历史文化
- B. 传统村落文化较之经典文献更能鲜活地展现历史
- C. 传统村落是中华历史文化的重要载体和现实体现
- D. 保护传统村落对保护民族历史文化有着重要意义

13. 随着智能手机的功能不断增加，手机电池有限的续航能力已不能满足待机需要，充电宝顺理成章地成为高频应用。而共享充电准入门槛低，线下布局容易，只要抓住“流量”和“刚需”，共享充电几乎是一桩可以看得见盈利的生意。随着标准的最后敲定，5G时代或在2019~2020年到来。进入5G时代，视频内容、视频电话、视频直播、高清网络游戏等都将考验手机电池的续航能力，成熟的共享充电场景或将消除这一顾虑。

这段文字主要介绍了共享充电的：

- A. 市场前景
- B. 销售策略
- C. 盈利模式
- D. 应用场景

14. 南京在历史上的名字变化或褒或贬，根本源头在于统治者的好恶。不惟南京，同样原因也引发了其他地名的变迁，宋廷平定方腊起义之后，深恨江南百姓造反，艺术修养最高的皇帝宋徽宗遂在地名上做文章：方腊的两个活动区域，歙州被改成徽州，取的是“徽”的本意“捆绑束缚”；睦州则被改成严州，意思更是不言自明的。相比之下，朱元璋为避国号讳，取“海定则波宁”之义，将明州改成宁波，已是很“友好”了。

这段文字主要介绍了：

- A. 古代帝王在地名方面的偏好
- B. 统治者对某些地域的好恶
- C. 地名变迁背后的政治因素
- D. 历史事件对地名的影响

15. 食品行业是关系人民群众切身需求与经济社会和谐稳定的民生行业。但目前来看，我国食品供给体系总体呈现出中低端产品过剩、中高端和个性化产品供给严重不足的问题，消费者对国外产品的依赖程度越来越高。特别在当前速度换挡、结构调整、动力转换的经济新常态下，深入推进食品行业供给侧改革，是实现食品行业健康、长远发展的必然选择。食品标准既是国家食品安全治理体系中的重要组成部分，又是引导食品生产质量的主要风向标，因此，深化食品行业供给侧结构性改革的关键在于构建一套先进的食品行业标准。

这段文字接下来最可能讲的是：

- A. 目前国内食品行业存在的主要问题
- B. 国外构建食品行业标准的经验教训
- C. 构建食品行业标准要重点关注的问题
- D. 深化食品行业供给侧改革的具体措施

参考答案：

1. 【答案】D

【解析】

第一步，第一空要与“专门之学”搭配，同时根据“则”可知，空格所在句子还要与前文“开玩笑”形成句意上的反差。“严格”强调在遵守制度或掌握标准时认真不放松，如“严格的制度”或“严格的标准”，但此处“专门之学”指的是“学科”，“严格”不能与之搭配，排除A项。“严密”指事物之间没有空隙，或指考虑周到，不能与“开玩笑”形成反义关系，排除C项。“严谨”指态度严肃谨慎，“严肃”指态度认真，二者皆可与前文“开玩笑”形成鲜明对比，符合语境。

第二步，第二空是对“红学”和“显学”两者进行比较，后文“甲骨学”或“敦煌学”为举例内容，“三足鼎立”强调三方势均力敌，与文段侧重比较两者的语境不符，排除B项。“并驾齐驱”比喻“彼此”不相上下，不分前后，符合语境所表达的“毫无愧色”之意。因此，选择D选项。

2. 【答案】C

【解析】

第一步，第一空根据“资源将会成为全球经济增长的瓶颈”可知，该空填入的词会导致“互相掣肘”的结果。第二空根据“快速的经济增长就有可能成为现实”可知，该空会产生“互利共赢”的效果。根据“但”可知，前后两空的填入的应该是一对反义词。

第二步，辨析选项。只有“竞争”与“合作”能够构成反义关系，并且分别能够产生“互相掣肘”、“互利共赢”的结果，符合语境。因此，选择C选项。

3. 【答案】D

【解析】

第一步，第二空是突破口。根据“在茫然中寻找航向的期待”可知，该空和“航向”对应且与“航向”意思相近。辨析选项，“独立”指不依靠他人；“超越”指超出、越过；“规划”指比较全面的长远的发展计划、做规划。这三个词都不能体现“航向”的含义，排除A项、B项和C项。D项“方向”和“航向”意思一致，正好可以构成对应关系。

第二步，验证第二空。“伴随”指随同、跟随，填入第二空合适，体现出“一方面出版的长篇小说非常多，但另一方面与之相伴的是好的作品太少了”这种矛盾。因此，选择D

选项。

4. 【答案】A

【解析】

第一步，第一空依据后文的“能够在注重细节当中比他人观察得更细致”可知，应该体现注重细节的方面这一含义。“明察秋毫”原形容人目光敏锐，任何细小的事物都能看得很清楚，后多形容人能洞察事理，符合语境。其他三项均不能体现注重细节的含义，排除B项、C项和D项。

第二步，验证其他空。“周密”与“细致”内容相近，符合并列语境。“威慑力”“无法搪塞”与“使每个员工都不敢马虎”的文意吻合。因此，选择A选项。

5. 【答案】B

【解析】

第一步，第一空根据后文“语音聊天等”是解决前文“情感阻隔”的对策，因此该空与“缩短空间距离”对应，也就是阻碍情感交流的一个原因是空间的阻隔。A项“时空”指时间和空间，而文段没有提到“时间”，排除。B项“地域”指地方，属于空间的范畴，符合文意。C项“环境”侧重于周围的情况和条件，与文段强调的“缩短空间的距离”不符，排除；D项“信息”与“空间”没有联系，不符合文意，排除。锁定B项。

第二步，验证第二空，根据“无论是语音聊天，还是视频通讯，……是不断缩短空间的距离”可知，设置语音聊天和视频通讯的作用就是缩短空间距离。B项“初衷”指最初的心愿，符合文意。因此，选择B选项。

6. 【答案】A

【解析】

第一步，突破口在第二空，根据“没有备份，也没有重来的可能”可知，该空应体现“文物留在历史中的足迹只有一次，不能重复”。辨析选项，A项“唯一”指只有一个，符合语境。B项“珍贵”指价值高、意义大、宝贵；C项“脆弱”指不坚强、不稳固；D项“模糊”指不清楚，三者都没有“一次性”的意思，排除。锁定答案为A项。

第二步，验证第一空，把“见证”代入第一个空，说明文物是人类存在于历史的见证，符合文意。因此，选择A选项。

7. 【答案】A

【解析】

第一步，第一空根据“但先改变自己”可知，转折之前强调大学生没有能力改变社会意识淡薄的问题，侧重客观无力改变。C项“无意”指没有做某件事的愿望；D项“无心”指没有做某事的念头，二者侧重“主观上”不愿做，与语境不符，排除。

第二步，第二空根据“先改变自己”可知，该空是强调从自己做起，尊重知识产权。A项“洁身自好”强调做好自己，与前文“改变自己”对应，符合语境。B项“标新立异”强调提出新主张，文段并未体现“求新”，排除。锁定A项。

第三步，验证第三空，“树立”与“典范”搭配得当。因此，选择A选项。

8. 【答案】C

【解析】

第一步，分析文段。文段先讲“干细胞”概念及作用，然后通过“可惜的是”指出“年龄增长会影响干细胞的增值与分化”，最后通过“这”引出一个解决问题的对策：通过某种方式（技术运用）干预和恢复干细胞活力可达到某种延缓衰老的效果。

第二步，文段属于“分-总”结构，重点句为对策，主要内容在讲干细胞技术使用可达到延缓衰老效果。对比选项，C项为重点句的同义替换，其中“健康水平”“生活质量”是干细胞延缓衰老的某种体现。因此，选择C选项。

9. 【答案】C

【解析】

第一步，分析文段。文段先通过“先以……，再加入……”介绍了超细颗粒功能制备机是如何工作的，或者可以说是这种机器的设计原理。接着第二句讲述超细颗粒功能制备机在粉碎药品之后仍存在问题，药品容易团聚结块不易流化，药效易发挥。最后一句话讲在制药的最终环节，加入药品级的表面包覆复合剂，超细颗粒功能制备机发挥高速旋转功效在药品表面形成了一种保护药效的保护膜。

第二步，文段是“分-分”结构，需全面概括。第一句讲了超细颗粒功能制备机的工作原理或设计原理，第二、三句讲了它在药品制作过程中具体怎样应用。

第三步，对比选项，C项“设计原理及在药品粉碎和制备中的应用”全面概括了整段

文意。因此，选择 C 选项。

10. 【答案】C

【解析】

第一步，分析文段。文段前文论述了行业收入差异反映了行业壁垒，带来的影响就是个人价值的无用，接着进行了具体解释；然后用并列关联词“同时”继续论述行业收入差异还导致了社会的不公，破折号后进行了解释说明。

第二步，文段结构为“分-分”，应全面概括。“个人价值无用”和“社会不公”都是由同一主体“行业收入差异”带来的。

第三步，对比选项，C 项是对全文中心的提炼概括。因此，选择 C 选项。

11. 【答案】A

【解析】

第一步，分析文段。文段先阐述现代科技（信息技术、微电子技术、虚拟技术）的重要意义。然后通过“以此为依据”引出观点——在此（现代科技）基础上，形成了国家安全战略，实现了国家安全谋划向科学决策转变。

第二步，文段结构为“分-总”，重点讲的是“现代科技对国家安全战略的影响”。对比选项，A 项是这一重点的同义替换。因此，选择 A 选项。

12. 【答案】D

【解析】

第一步，分析分段，文段前半部分介绍传统村落作为历史文化载体，承载着诸多中华民族文化的历史信息。尾句通过结论引导词“因此”总结文段，即主旨句为最后一句，“我们有充分的理由重视传统村落，保护传统村落”。可知作者的意图为对传统村落要重视和保护。

第二步，对比选项，D 项恰是作者意图。因此，选择 D 选项。

13. 【答案】A

【解析】

第一步，分析文段可知，文段为并列结构。第一层内容介绍了智能手机功能越来越

多，对电池的需求越来越大，对充电宝的需求增加，鉴于充电宝的特点，可预见其可盈利的未来。第二层内容预测未来进入 5G 时代，电池的续航能力仍需要通过充电宝得以满足。

第二步，对比选项，“市场前景”是对文段两层并列的归纳。因此，选择 A 选项。

14. 【答案】C

【解析】

第一步，分析分段，文段为并列结构。分别列举了“南京”、“徽州”、“宁波”三个地名均发生了变更，变更的原因在于统治者的好恶，有一定的政治因素。

第二步，分析选项，C 项“地名变迁背后的政治因素”是对文段三层并列的归纳。因此，选择 C 选项。

15. 【答案】C

【解析】

第一步，重点分析尾句，“因此，深化食品行业供给侧结构性改革的关键在于构建一套先进的食品行业标准”。抓住尾句话题“构建食品行业标准”，接下来的内容应该围绕着

“如何构建一套先进的食品行业标准”来展开。

第二步，分析四个选项，只有 C 项与尾句话题一致。因此，选择 C 选项。



关注“天津华图”微信公众号：[tjhuatu](#)

后台回复“**时政**”可获取最新时政信息

后台回复“**我要 1000 题**”可领取电子版《公考 1000 题》资料

【教材&网课购买】

含国考、市考、事业单位、教师招聘等

专属复习教材，备考网课

[扫码进店查看](#)

